Connaitre

1 Type de fonction

Croissance de la fonction

Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

D: 1¢" degré

A . croissante

C : constante

N\ : décroissante

C : constante
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© 2 0 = o - o s 8 3
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5 F © S a = S S
O a &)
d, y=-3x+6 D -3 “u dg 2 6 (1;93)
d, y=-2 c | o c | d, Sl 2| 052
d, y =X D -1 R d, 0 0 (1;-1)
3
d, y = -3 + 5x D 5 A 5 -3 {1:2)
ds y = 2x D 2 A | dy 0 0 (1;2)
dj w=7 c 0 c d, Yo (1;7)
d, v l—x D = N\ d, -1 =1 (1;-2)
dg y = -3x D -3 Ny d, 0 0 (1;-3)
3
dg y=-4x+3 D -4 & d,, y 3 (1;-1)
5
dyo y=54+2x D 2 Vol d, > 5 (1;7)
X 1
d Y= 1 D 4 Vol dy 0 0 4;1)
2 2 .
des y=§x-2 D 3 P d,, 3 -2 6;2)
2 9
dys y=3-=x D ~a Y 2 3 (3;1)
=3 3
diy | y=,x-6 D =5 Y d, | -4 -6 (-2;-3)
1 1
d.. y=§x—3 D 5 Vol 6 -3 (2;-2)

Remargue : le point supplémentaire a été choisi de maniéere a étre facilement repéré sur le graphique.
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

a) Faux, car la pente de la droite d’équation y = 5 — 3x est =3.

b) Vrai

c) Faux, car le point (-1 ; =2) appartient a la droite d’équation y = x — 1.

d) Faux, car la droite passant par les points (1 ; 1) et (3 ; 3) a une pente égale a 1.

e) Vrai
f) Faux, car la droite d’équation x = 5 est paralléle a I'axe y.
g) Vrai

h) Faux, car deux droites paralléles ont la méme pente.

i) Vrai

j) Faux, car I'équation de toute droite paralléle a I'axe x s’écrity = a (a € R).

k) Faux, carlacroissance d’une fonction du premier degré f: x — y =mx + p dépend du signe de m.

[) Faux, car le zéro d’une fonction du premier degré f: x — y = mx + p est le rapport »,

m
3 Le graphique de f, est la droite d. Le graphique de f, est la droite c.
Le graphique de f; est la droite b. Le graphique de f, est la droite e.
Le graphique de f; est la droite a.
X -2
4 fiix—-y=2x+4
y + 0 =
f 3x-6 . 0
IX>Yy=-3x-
2 ! y = 0 e
X 2
f,ix—>y=3x
y + 0 =
¢ 9 X -2
XD Yy=-X+
L / y = 0 +
5 Pour s’assurer qu’un point appartient au graphique d’une fonction, on regarde si ses
coordonnées vérifient I'équation du graphique.
A (2 ; 1) appartient au graphique def car1=-2.2+5
1=-4+5
=]
B (-3 ; —1) n'appartient pas au graphique def car —1#-2.(-3)+5
-126+5
-1 =11
Appliquer
1 f, i Ts f; i Is s E
A X X
B X X
C X
D X X X
E X
b X X X
G X X




2 a) Graphique : voir ci-contre

b) Graphiquement
V=28cm® = m=250g
V=32cm® = m=285¢g
V=17000mm3 = m=150g
V=5cm® = m=dbg
y = 8,9x
Par calculs

V=28cm® = m=8,9.28
m=249,2 g

V=32cm® = m=8,9.32
m=284,8g

V=17000 mm® = m=8,9.17
mi="151;3'g

V=5cm® => m=8,9.5
m=445¢g

3 a) jix->y=4x+2 jpix—y=4x

Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

1 Masse (g)
285 |

202,51

250

45]-

150

101

Volume (cm?®)

17

jg i X —y=3x

25 28 32 | Ix

jgiXx—>y=3x-3

b) Marcheur Vitesse Heure de départ Heure d’arrivée
1 4 km/h 23 h 30 2h 30
2 4 km/h minuit 3h
3 3 km/h minuit 4h
4 3 km/h 1h 5h
4 Expression algébrique Zéro Oll'fjopr?ee & Croissance
origine
a y=x+3 -3 3 A
b) y=-4 / -4 C
c) y=2x 0 0 P od
d x=3y oy =§ 0 0 Pk
X —X
) T
e) v @y=- 0 0 &
f) y=-x-4 -4 -4 a4
g) x =% &y =5x 0 0 il
&
By y=mit 0 0 a
4
i) x=%—14:»y=3.(x+1) & y=3x+3 -1 3 A
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

6 a) A(2;5 et B(4;9) b) A(1;8 et B(3;5)
By 9-5_4
by _Bes

c) A(0;3) et B(2;1)
Ay 1-8 -2

M= —— =— = ——
Ax 2-0 2

yr

m=

_Ay 5-8_-3

= m

=1

|||||

d A@B;5 et B(-1;5) e) A(-1;2) et B(@3;5)

m:A_y_:E:g:O |'r|=A_y=5_2=§

fy A(-3;5) et B(-1;2)
Ay 2-5 -8

ms —=—"—= —
Ax  -1+3 2

g) A(1;2) et B(-3;-5) h) A(4:1) et B(-4;3)
By 6.0 -f ¥

7 by _3-1_2

= = = = == -n
Ax -3-1 -4 4 Ax -4+4 0
¥ Wi
B
A 1
~ +—t t %0 }11 rvx
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

YERCICES COMPI EMENTAIRES

Expression Expression algébrique Zéro Ordonnée Croissance
algébrique modifiée a I'origine
a) (1) y+2x=5 y=-2x+5 g 5 Y
@) 3x+6-y=0 y=3x+6 -2 6 Vol
1
%)) 1-4x=2x+Yy y=-6x + 1 = 1 "
3
b) (1) 4x +2y =6 y=-2x+3 5 3 “a
5 5 5
3 = =X+ — = =
2) 6x+3y=5 y X+ s - “a
-x 4 4
(3) 3-x=3y—1 y-3+:3 4 3 Y
2x 6 -6
c) (1) 2.(x-38)=5y = 3 - i
©) 3.(y-2)=x y=%+2 -6 2 A
3x 9 -9
@ 3.xk-1=2.(y+3) = 5 X
ox+1 _ y=1 _%x . 5 =5 5
dlith) 2 3 Y=% "% 9 2 4
2.(y-1) 5x -2
— = - -~
@) = y 2+1 : 1 Pl
S Va2 _ﬂ_ —4
3) = = "2 3 2 N
a) f y} f b)
fﬂ
Détermination des pentes des droites
:g_s__izz mb:—1_5=ﬁ:—3 m :—4—1=§ 1 md: _523
& 3-1 2 1 2 = -2 3 +1 3
-4-5 -9 -3 2 3 -3 1 -3 3
m. = = — = — mf=_=_=_ m = :—:2 mh=—=—=1
€ 442 6 2 4 -2 2 9 1+4 +2 3
m_3+1_i_g _ =
iT7_1" 6 3 m§=2 m, =-3 5 m. =0 m,=0




Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

Conclusions
-3
m,=mg=2 = allg m,=m,=1=c¢c//h me=mf=—2-=>e//f
2
md=mi=§=>d//i m,=m,=-3 = b//k m.=m =0=m//n
0 a m=-2etm,=2 = akb
b) m,=5etm =5 = al//b
c) ma=—39tmb=% =a-18
3 -3-1 -4 4
d m =— t m = = — = = b
I My =g et M= S 2
e) ma=g et mb=2+2=i=g = al/lb
3 8-2 6 3
= —3-1 4
m =— et m = =—=2 o)
Dme=rp &t M= =572 =2
g m,=-3 et mb=% = alb
h) m;=-1 et m,=3 = akb
; -2 -3
i) ma=€ et mb=? = akb
) a=sy=2etb=y=3 = allb
kl a=sy=2etb=x=1 = alb
3 -5
11 a=y=3x+5 b=y=-2x-4 csy:zx dEy=€X+5
e=y=3x-9 f=y=x+5 g=x=-3 h=y=2
. —2
i=y=x j=y=5x-15 k=y=-2x+2 Izy=?X—2
-1 15
m=y=—Xx-1 n=y=x+5 osy=~x+? p=y=-3
g=x=-1 r=y=0
1 3 7
12 =N =y=—x-1 == =X
a)dy2 5 b) d=y c)dy4+10
3.7 - 8
dsy=—Xx-— d=sy=—x-2 d=y=—X+—
d d=y=,x- o) d=y f) d=y="7x+
4 2 7 13
d=y=—Xx-— h) dsy=—-x-— i) d=y=2x- —
g) d=y=cX~—= ) d=y=gX-19 o=y 6
- 6 1 3
desy=—"X%X+— =y=—X-——
) d=y="7Xx+_ k) d=y=_x-2
|) d=y= X—l m)d: =—X——
Y737 " 18 =Y=" "0
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

Transférer

1 a) Graphiquement

(1) Environ 32 litres (2) Environ 27 secondes
b) Equation de la droite: y=mx+p

La droite passe par les points (0 ; 5) et (10 ; 20). La pente vaut 2i=a = Ui = E.

10-0 10 2
L'ordonnée a I'origine vaut 5.
La droite a pour équation y = gx + 5.

. 3 . 3 80
Six=18,alorsy = =" 18 + 5=32. Siy =45, alors 45 = Ex+5 =X= = = 26,666...
2 a) Graphique Y1 Prix (€) o /
b) (1) Tarif le plus avantageux 120
pour ...
Tarif 2

Jean : le tarif 1

Nicolas : le tarif 2 /
Mélanie : le tarif 3
(2) Tarif le plus avantageux Il

suivant le nombre d’heures
de location :

Moins de 9 h : tarif 2
Entre 9h et 21 h: tarif 3
Plus de 21 h : tarif 1

101

Temps (h)
FERREEEEEE IBE IRE I ERREE N EE N

3 a) 1% systéme de cotation: y=20-x
2¢ systéme de cotation: y=20-0,5x
3¢ systeme de cotation: y=20-x si x<5
y=15-0,5.(x-5) si x>5
y=15-0,5x+2,5
y=-0,6x + 17,5

(=]
==
@
=
Q.
@
£
(9]
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

b)
2
17,5
1
Systéme 2
1
Systeme 1
Systéme 3
5
1
0{435:é:!1%1503ll=1%5517‘%2.0:>:€2=5}€'r€3%0§%ilsast‘rl%db;
Nombre de fautes
c) (1)| Nombre de fautes Cote (systeme 1) Cote (systeme 2) Cote (systeme 3)
3 17/20 18,5/20 17/20
10 10/20 15/20 12,5/20
17 3/20 14°5/20 9/20
22 0/20 9/20 6,5/20
37 0/20 1,5/20 0/20
@) Cota Nombre de fautes Nombre de fautes Nombre de fautes
(systéeme 1) (systeme 2) (systéme 3)
10/20 10 20 5
13/20 7 14 9
0/20 minimum 20 minimum 40 minimum 35
7/20 13 26 21

Formule d’abonnement : équation de la droite passant par les points (60 ; 21) et (120 ; 27)

27-21 _ 6
120-60 60

— =01=y=0,1x+p

(60 ; 21) e droite = 21=0,1.60+p=p=15
a) Montant de la facture du mois de juin: 0,1.72 + 15=22,20 €
b) Montant de la facture de juillet : 15 €

Equation de la droite : y = 0,1x + 15

a) y =24 500 - 700x

b) Stock aprés 5 jours : 24 500 -5 . 700 = 21 000
Stock apres 10 jours : 24 500 - 10 . 700 = 17 500
Stock apres 20 jours : 24 500 - 20 . 700 = 10 500

c) 4200 =24 500 - 700x = x = 29
L’entreprise devra passer commande apres 29 jours, soit le 30 mars.
d) y=(10000 + (24 500 — 34 . 700)) — 700 . (x — 34)
y=10700-700 . (x — 34)
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

x* M B
4 gi Aire (cm?)
30
D 6 cm G
a) AireAMCD:f(x)z(x"'# =(x+6).3 181

b) L'aire est définiesi0<x<6

c¢) Graphigue : ci-contre

d) (1) Siy=30cm?, alors x =4 cm
(2) Aire AMCD maximale si x = 6 cm. ol

- IAMI (cm)
Elle vaut 36 cm? et AMCD est un carré. S ENEEEE
(3) Aire AMCD minimale si x = 0 cm.
Elle vaut 18 cm? et ACD est un triangle rectangle isocéle.
7 Aire du trapéze : f(x) = w = f(x) = 3x + 27 s g
. . T f
Aire du triangle : g(x) = 6X2 3 = g(x) = 9x ey
a) L’aire du trapéze et celle du triangle sont égales pour
x=4,5¢cm. 1
Vérification algébrique 30
fix)=gx) © 3x+27=9x & 27=6x < x=4,5cm
b) (1) f(x) >30cm? < x>1cm 1
(2) gx) <18 cm2 < x<2cm 1;
= o+
Q |
= o 1 45 X
2
(@]

8 Expression algébrique de la fonction: y=mx + p

290-200 90
m=s—=—=3 = y=38x+p
70 - 40 30
Le couple (40 ; 200) est un couple de la fonction : 200=3.40+p = p=80
Expression algébrique : y = 3x + 80
Montant de la facture du mois de juillet : y=3 .85 + 80 = y =335

9 a) (2;1)appartient au graphiquedef = 1=2.2+p = p=-3 La fonction esty =2x -3
b) -1estlezérodef = 0=2.(-1)+p = p=2 La fonction esty = 2x + 2
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- Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

10

1"

12

13

14

a) (4 ;-4) appartient au graphiquedef = -4=m.4-2

= m=-l La fonction est y =—1x—2
2 2
b) 4estlaracinedef = 0=m.4-2 = m=% La fonction esty = %X—Q
y—§x—E ety—_—:zx+E
2 2 m m
a) Les droites sont paralléles si L = == = m= =
2 m 3

b) Les droites sont perpendiculaires si g . = =—1 o m=3

y = 3m2_1x+gety=(m+2).x+2

3m_1=m+2 SIm=5

a) Les droites sont paralleles si

~1

b) Les droites sont perpendiculaires si 3 .Mm+2)=—1 & 3m2+5m=0
& m.B8m+5)=0

5
s m=00um=—5

a) AB=y=-2x+1 C(1;4eAB car 4=-2.(-1)+1 A, B et C ne sont pas alignés.

b) ABEy=_E1x+3 C(®;0)eAB car 0=§ $4 A, B et C sont alignés.
1 1 1 1 g
c) AB=sy=x+ — Ci—;1|eAB car 1=—+ — A, B et C sont alignés.
2 2 2002
5 3 3 5 ©
d) ABEy=E ] 4;5 ¢ AB car E:tE A, B et C ne sont pas alignés.

a) AB=x=5 et CD=x=1 = AB//CD

= ABCD est un parallélogramme.

mBC=§ et mDA=% = BC//DA

b) mAB=1 et L = AB//CD
4 4 = ABCD n’est pas un parallélogramme.

Mg = g = g — BC ADA

o
3 3 =l
g g 8
| | I

c) myp=-1 et ==1 = AB//CD .
= ABCD est un parallélogramme.
Mge =1 et mp,=1 = BC // DA
d) mAB:% ot mcg=§ - ABXCD

= ABCD n’est pas un parallélogramme.
_E et mp,=-1 — BC ADA
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

Pour que ABCD soit un parallélogramme, il faut AB // CD et AD // BC.

i _2-8% -l ot _r+3 r+3
M Bl 7 CREg-3 g
mAB=mCD@_71=#<:Tr+21=T@r=—2

On peut vérifier que m,, = mg..

2-3_-5_5

Mhn = = — et mg .=
AT 442 T 2 BC

16 a) Médiane AM

Coordonnées du milieu M de [BC] = [

y4 A
Médiane BN

w
—
no

N |+
n
M

Coordonnées du milieu N de [AC] = (12;1 : i 4} = (0D 35)

2
B-2 3
Moy = o g = 5 =~ |BN=y=-x+5] =3

Médiane CP

Coordonnées du milieu P de [AB] = [M G 2] =2;4)

b) La médiatrice m, de [AB] passe par le milieu
M de [AB] et lui est perpendiculaire.
9-3 6 -1

Myg = =—=3 = pentedem, = —
"Ba g @ e 173

Coordonnées du milieu M de [AB] T~k

=(3+1 : 9+3J=(2?6)
2 2

m, passe par (2 ; 6) et sa pente vaut _31

=)
=
@
=
o
@©
<=
(@]

-1 20
=—X+—
3 3 T

== m1—='y

La mediatrice m, de [BC] passe par le milieu

P de [BC] et lui est perpendiculaire. ‘ | : N
m.  _8-9_6__,

S CTEE T

= pentedem, =1

Coordonnées du milieu P de [BC] = [3 ; = 9—”2'3] -(6;6)

m, passe par (6 ; 6) etsapentevaut1 = | m,=y=x

La meédiatrice m, de [AC] passe par le milieu N de [AC] et lui est perpendiculaire.
Mpg = ol L 0 = la médiatrice m, est paralléle & I'axe y.
298 9-1 8




- Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

1+9 3+3
2

Coordonnées du milieu N de [AC] = [ J =1(55.3)

m, passe par (5 ; 3) et est paralléle a 'axey = | my=x=5

c) Lahauteur h, issue de A (2 ; 2) est perpendiculaire v

a [BC].
-4-8 -12 1
Mgn=—— = —— ==2 ente de h, = —
BT 8-2 6 - P T2
h, passe par (2 ; 2) et sa pente vaut% / I

1
= | h=y=—x+1
=Y 5

La hauteur h, issue de B (2 ; 8) est perpendiculaire

a[AC].
-— — /;
mAc=% = -6 =-1 = pentede h, =1

6 0
h, passe par (2 ; 8) et sa pente vaut 1 T

= (h,=y=x+6

La hauteur h, issue de C (8 ; —4) est 2
perpendiculaire a [AB].

AB=x=2= AB 1 Ox
Or, h; L Ox

h, passe par (8 ; —4) et sa pente est nulle

} = hg // Ox

= |hy=y=-4

17

Nature du triangle ABC

|AB| =2 + 42 + (1 -3 =40
IBC| =/2-2)2 + (-1-1)2 = /20 | = letriangle ABC est isocéle en C.

IAC| = (-2 + 42 + -1 -3)2 =20
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Chapitre 10 ® Fonctions du premier degré

1-3 _ -2 _ -1 _=l=1 2 1 =3 =4

Mg = = = Mg == —= Mye=—=—= -2
MTo.4 & 3 BCT9=-9 4 2 e 5 H D

Mgg - My =1 = BC et AC sont perpendiculaires
= le triangle ABC est rectangle en C.

Le triangle ABC est isocéle rectangle en C.

Nature du triangle DEF

IDE| = /(10 -4)2 + (4-2)2 = Ja0

IDF| = /(5 - 47 + <1 -2 =10 = le triangle DEF est scaléne.

|EF| = (5 -10)2 + (<1 -4)2 =50

. _4-2 2 i oo 1-4 _ 5 _, e
CE-40-4 6 3 EF-5-10 -5 eF

Mpe - Mpe = =1 = DE et DF sont perpendiculaires

= Le triangle DEF est rectangle en D.

Le triangle DEF est scaléne rectangle en D.

18 d=y=x+ 3= d passe par les points (0 ; 3)
(-3; 0).

et
a) (1) d, passe par les points (0 ; -3) et (-3 ; 0)

= |d=y=-x-3

(2) d, passe par les points (0 ; 3) et (3 ; 0)

= d25y=—x+3

(3) d, passe par les points (0 ; -3) et (3 ; 0)

= | dyg=y=x-3

b) Les droites d, et d, sont perpendiculaires a
la droite d.
En effet, my.my =1.(-1)=-1et
md.md2=1 (1) =

=)
=
@
=
o
@©
<=
(@]

La droite d, est paralléle a la droite d.

En effet, my =m,, =1
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